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Merhaba herkese! Benim adım Özgün ERLER BAYIR, İstanbul Üniversitesi'nde profesörüm ve Dijital Diplomasi: Teknoloji ile Ortak Geleceği İnşa Etmek (DD-Tech) projesinin koordinatörüyüm. Bu, Erasmus+ programı kapsamında, Temel Eylem 2 (Yükseköğretimde İşbirliği Ortaklıkları) çerçevesinde yer alan bir projedir. Bu proje, dijital diplomasinin önemini vurgulamakta olup, bu amaçla beş ülkede yer alan altı yükseköğretim kurumundan meslektaşlarımızla birlikte bir modül hazırladık. 
Dijital diplomasi, diplomatik hedeflere ulaşmaya, diplomatik ilişkileri güçlendirmeye ve dış politika sorunlarını çözmeye yardımcı olmak amacıyla yeni bilgi iletişim teknolojilerinin, internetin ve sosyal medyanın kullanılmasını ifade eder. Dijitalleşme ve dijital iletişim teknolojilerindeki yeni eğilimler, geleneksel diplomasinin yürütüldüğü iletişim ortamını dönüştürerek diplomasinin doğasını köklü bir şekilde değiştirmiştir. Günümüz dünyasında hükümetlerin diplomasi anlayışlarını "dijital"e uyarlamaları bir zorunluluk haline gelmiştir. Dijital diplomasi yalnızca diplomatik araçların dijitalleştirilmesi olarak görülmemeli; aynı zamanda diplomasiye, özellikle siyasi alanın dijitalleşmesi ve siber güvenlik gibi odak noktaları açısından farklı bir bakış açısının değişimi olarak anlaşılmalıdır. Diplomasinin uygulamalarındaki, boyutlarındaki ve prosedürlerindeki bu köklü değişim, özellikle yumuşak güç araçlarını güçlendirmek ve proaktif bir diplomatik perspektif benimsemek isteyen devletler tarafından göz ardı edilmemelidir. 
Alandaki ampirik çalışmalar, bazı devletlerin dijital diplomasinin önemini ve potansiyelini bir şekilde fark etmesine rağmen, yalnızca sınırlı sayıda devletin gerekli dijital dönüşümü gerçekleştirebildiğini göstermektedir. Bu nedenle, küresel anlamda diplomasi hala geleneksel ve devlet merkezli bir yapıdadır. Ancak, bazı öngörülü devletler gerekli değişiklikleri yapmaya çalışmaktadır. COVID-19 pandemisi, dijital diplomasi ihtiyacının, devletler için zorunluluk haline gelmesine defalarca kez dikkat çekmiştir. 
Devletler tüm bu teknolojik değişimlere nasıl yanıt verecek? Daha etkili bir diplomasi için yeni teknolojilere dayalı hangi stratejiler geliştirilmelidir? Farklı seviyelerdeki (yerel/ulusal/bölgesel/uluslararası) sosyal ve politik dinamikler dijitalleşmeden nasıl etkilenmiştir? Diplomatik ağ oluşturma sürecinde dijital araçların ve sosyal medyanın (kötü)kullanımını nasıl ele alabiliriz? Bu sorular, teknolojik yanıtlar ve çözümlerle küresel bir ortak görüş oluşturmak adına cevap aramaktadır. Bu bağlamda, gelecekte lider/politika yapıcı/paydaş olacak ve küresel sorunlardan kaçınılmaz olarak etkilenecek öğrenciler, dijital ve iletişim becerilerini yenilikçi bir yaklaşımla geliştirmek için dijital diplomasi araçlarını öğrenmek zorundadır. 
Dijital diplomasi öğretiminde, öğrencilerin dijitalleşme, siber alan, yapay zeka, internet yönetimi gibi temel sorunları ve riskleri belirleme ve analiz etme becerilerini geliştirmelerine ve diplomatik bakış açısı ve tekniklerin bunları yönetmek için nasıl uygulanabileceğini öğrenmelerine fırsat sunmayı amaçlıyoruz.
--
Bu materyal Mart 2023'te Tartu Üniversitesi'nde (Estonya) kaydedilmiştir. Metin netlik sağlamak amacıyla düzenlenmiştir.
Bu metni kaynakça olarak gösterme şekli: Özgün ERLER BAYIR (2023) Dijital Diplomasi’nin Önemi. Erasmus+ projesi 2021-1-TR01-KA220-HED-000027609 “Dijital Diplomasi: Teknoloji ile Ortak Geleceği İnşa Etmek (DD-Tech)” kapsamında geliştirilmiş materyal. Tartu: Tartu Üniversitesi.

